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Др Пре драг Ж. Пе тро вић

РАСТ КО ПЕ ТРО ВИЋ И АМЕ РИЧ КА КУЛ ТУ РА

Рад је по све ћен по зном ства ра ла штву Раст ка Пе тро ви ћа на-
ста лом за вре ме ње го вог жи во та и ра да у Сје ди ње ним Др жа ва ма. 
Као и број ни срп ски књи жев ни ци пр ве по ло ви не про шлог ве ка и 
Пе тро вић је био у ди пло мат ској слу жби. На кон не ко ли ко го ди на 
ко је је про вео у по слан ству у Ри му, Раст ко је но вем бра 1935. го ди-
не сти гао у Сје ди ње не Др жа ве где ће ра ди ти у ју го сло вен ским 
кон зу ла ти ма у Чи ка гу и Њу јор ку а по том као от прав ник по сло ва 
у Ва шинг то ну. У Аме ри ци Раст ко Пе тро вић на ста вља свој књи-
жев ни рад и умет нич ка ин те ре со ва ња. У Раст ко вим оства ре њи ма 
на ста лим у Аме ри ци – у дру гом де лу ро ма на Дан ше сти и у крат-
ким до ку мен тар ним фил мо ви ма ко је је сни мао, пре о вла да ва ју сли-
ке и до жи вља ји при ро де у ко јој је овај ау тор но стал гич но на ла зио 
не што што га је под се ћа ло на за ви чај у Ср би ји. Ви зи је при ро де у 
дру гом де лу Да на ше стог за пра во су ви ше стру ко по сре до ва не сим-
бо ли ма и зна њи ма ко ји су про из ве де ни кул ту ром, пр вен стве но 
аме рич ком исто ри јом, тра ди ци јом и књи жев но шћу. 

Кључ не ре чи: ро ман, Аме ри ка, кул ту ра, до ку мен тар ни филм, 
по е зи ја, при ро да, исто ри ја, по ли ти ка.

Док Вук Иса ко вич у Се о ба ма Ми ло ша Цр њан ског са ња о не пре глед ним 
по љи ма Ру си је кроз ко је ће ја ха ти ко ње и жи ве ти сло бод ним, не спу та ним 
жи во том, Сте ван Па па-Ка тић, ју нак ро ма на Дан ше сти Раст ка Пе тро ви ћа, 
сре ћу на ла зи у про стран стви ма и гра до ви ма Аме ри ке. Од аван гард ног Днев
ни ка о Чар но је ви ћу до по зно мо дер ни стич ког Ро ма на о Лон до ну, про за Цр њан-
ског об ли ку је сло же ну сли ку Ру си је, у ра спо ну од су ма тра и стич ке и уто-
пиј ске ви зи је, по том ге о по ли тич ке про јек ци је и исто риј ске ре ал но сти до 
књи жев не фа сци на ци је и ме лан хо лич не жуд ње. Сје ди ње не Др жа ве фи гу-
ри ра ју са мо у дру гом де лу Раст ко вог по след њег ро ма на, али се, ипак, ус по-
ста вља ју у бо га том мо за и ку књи жев них, по ли тич ких и кул ту ро ло шких 
зна че ња. У мо гу ћем са ме ра ва њу по е ти ка Цра њан ског и Пе тро ви ћа овај од нос 
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пре ма две ма моћ ним др жа ва ма и кул ту ра ма ко је су бит но ути ца ле на про-
фи ли са ње мо дер ног све та, ве ро ват но се не би мо гао по сма тра ти из ван увек 
ак ту ел ног пи та ња по зи ци је срп ског иден ти те та из ме ђу Ис то ка и За па да. 
Али тај од нос се, сва ка ко, не би мо гао све сти на по дво је ност или из бор из-
ме ђу две, углав ном су прот ста вље не, оп ци је. За Цр њан ског је ини ци јал ни 
мо ме нат ин те ре со ва ња за Ру си ју би ла, оче ки ва но, ње на књи жев ност, по том 
от кри ће ме мо а ра Си ме о на Пи шче ви ћа, про у ча ва ње сеобa Ср ба из Хаб збур шке 
мо нар хи је по ло ви ном осам на е стог сто ле ћа те, ко нач но, су сре ти са ру ским 
еми гран ти ма у Лон до ну на кон Дру гог свет ског ра та. За Раст ка су би ли пре-
суд не жи вот не окол но сти, од но сно ди пло мат ска слу жба ко ја ће га од ве сти 
пут но вог кон ти нен та. За то се пи та ње од но са овог ау то ра пре ма аме рич кој 
тра ди ци ји, умет но сти и дру штву до ди ру је са две ва жне те ме срп ске кул ту-
ре у про те клом ве ку. Мно ги на ши књи жев ни ци би ли су про фе си о нал но 
ан га жо вани у ди пло ма ти ји (МИтИћ 2002) што је оста ви ло тра га у њи хо вим 
де ли ма. По ме ни мо ци клус пе са ма На Ко со ву Ми ла на Ра ки ћа, Ду чи ће ве 
пу то пи се Гра до ви и хи ме ре, Ан дри ћев ро ман Трав нич ка хро ни ка или књи-
гу Код Хи пер бо ре ја ца Ми ло ша Цр њан ског. Дру ги мо гу ћи кон текст уну тар 
ко је га се мо же по сма тра ти Раст ков рад и бо ра вак у Сје ди ње ним Др жа ва ма 
ти че се по зи ци је и зна ча ја Ср ба у Аме ри ци. Од по ло ви не де вет на е стог ве ка 
ра сте број срп ских усе ље ни ка на аме рич ком тлу и мно ги од њих да ће огро ман 
до при нос на у ци и умет но сти, од Ми хај ла Пу пи на и Ни ко ле Те сле до Слав-
ка Вор ка пи ћа, Сти ва Те ши ћа или Чар лса Си ми ћа (vidakovićPetrov 2015).

Раст ко Пе тро вић био је оп чи њен пу то ва њи ма и упо знава њем раз ли-
чи тих кул ту ра, о че му нај бо ље го во ри пу то пис Афри ка (1930). У пре те жном 
де лу ње го вог опу са до ми ни ра хро но топ пу та и су сре та. „Раст ко је се бе 
осе ћао нај ви ше као пут ни ка”, ве ли Ви на вер, „Тај му је сим бол био нај дра жи. 
Пут ник јед на ко не што от кри ва. Пут ник ни ка да ни је сти гао, ни ишта уста-
лио: по сле пу та, опет пред сто ји – пут” (вИнавер 1975: 399). За то и не чу ди 
што је на кон пу то ва ња по Евро пи и Афри ци Пе тро ви ћев сан био је да оде 
у Аме ри ку, зе мљу у ко јој се су сре ћу и су ко бља ва ју раз ли чи те кул ту ре и 
суб кул ту ре, то ко ви тра ди ци је и мо дер ни за ци је. Ука зом кра љев ских на ме-
сни ка Раст ко је сеп тем бра 1935. го ди не име но ван за ви це кон зу ла у Чи ка гу 
и већ у но вем бру, на кон што је за вр шио ро ман Осам не де ља, ко ји ће ка сни-
је по ста ти пр ви део Да на ше стог, кре ће на да ле ки пут. О пр вом су сре ту са 
Аме ри ком оп шир но је, мар та 1936, пи сао Ми ли ци Ра кић, су пру зи пе сни ка 
и ди пло ма те Ми ла на Ра ки ћа: 

„Пи та те ме као ми се ов де до па да. Ре ћи ћу Вам са мо да су ми при 
по ла ску ка за ли да ће ми тре ба ти шест ме се ци да за во лим Аме ри ку. Од 
пр вог ча са, ме ђу тим, од мо мен та ка да се про фил Њу јор ка по ја вио кроз 
ма глу, чи ни ми се да сам је за во лео. Исти на, пр вих де се так да на био сам 
без да ха, стег ну тог ср ца и оша му ћен. Све је из гле да ло као у оном рим-
ском ту не лу под Кви ри на лом. И он да се ла га нао от кри је да је Аме ри ка 
јед на па сто рал на зе мља, нај ве ћа па сто рал на зе мља на све ту, са без мер ним 
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осун ча њи ма, сен ка ма, раз ли ве ним во да ма, ве тро ви ма. Кам па ња Ро ма на 
или Шу ма ди ја ми ли он пу та уве ћа на. Усред ми ли он ских гра до ва, сто-
спрат них бил дин га и ше сто стру ке ре ке ау то мо би ла, љу ди су за др жа ли 
кам па њер ски из лед, де тињ ску ве дри ну и го сто љу бље, ко је је за нас по-
зне Евро пља не, иа ко се хва ли мо го сто љу бљем, пот пу но фан та стич но. 
(...) Цео тај тем по из гле да лу дач ки, де ти њаст и без ср ца, а у ства ри је 
прот кан та квом ве дри ном, од ме ре но шћу и та квом де тињ ском и кам па-
њер ском ро ман ти ком, да је Аме ри ку за и ста не мо гу ће не за во ле ти“ (пе
тровИћ 2003: 229–231).

У Раст ко вим оства ре њи ма на ста лим у Аме ри ци – у дру гом де лу ро ма-
на Дан ше сти као и у крат ким до ку мен тар ним фил мо ви ма ко је је сни мао 
– до ми ни ра ће сли ке и до жи вља ји при ро де у ко јој је овај ау тор увек но стал-
гич но тра жио и на ла зио не што што га је по де се ћа ло на за ви чај у Ср би ји. Ме-
ђу тим, им пре си ју о Аме ри ци Раст ко је фор ми рао и пре не го што је сту пио 
на ње но тло. У ни зу есе ја ко је је об ја вио 1931. у ли сту Вре ме под на сло вом 
Ствар ност у стра ној и на шој књи жев но сти, Раст ко је па жњу по све тио и 
аме рич ком при по ве да чу Џе ку Лон до ну чи ја га је про за фа сци ни ра ла због 
ис пре пле та но сти суд би не чо ве ка и при ро де у „огром ној ка та кли зми аме рич-
ког жи во та“ (петровИћ 1974: 231). Сва ди на ми ка мо дер ног све та као да се, 
ви ше не го би ло где, ис по ља ва у Аме ри ци, у бор би еле мен тар них си ла и 
искон ских по ри ва у не спу та ном ху ку жи во та:

„Џек Лон дон је свој жи вот био сплео са ве ли ким за хук та лим жи во-
том Аме ри ке; он је био тач но где је зе мља кр че на, где је чо век ју рио за 
зла том, за кр ди ма, где су са ско ра шње го ре и ју че ра шње па ше из ра сле 
џи нов ске згра де и фа бри ке, и где су се људ ске ру ке из ме ша ле са мра зе-
ви ма, са точ ко ви ма и ка ји ши ма ма ши на, и где су љу ди би ли ло мље ни од 
ву ко ва, ци ко на, екс пло зи ја мо то ра. Он је био тач но где се чо век хва тао 
у ко штац са ал ко хо лом, са зве ри ма, са чо ве ком. У сва ком ре ду он опи-
су је бор бу би ћа и еле ме на та, за по сто ја ње или не“ (петровИћ 1974: 232). 

Убр зо по до ла ску у Чи ка го Раст ко је на пра вио план за дру ги део Да на 
ше стог ко ји је тре ба ло да бу де јед на џе клон до нов ска фре ска мо дер не Аме-
ри ке у ко јој је чо век рас тр зан из ме ђу су ро вих пра ви ла оп стан ка у ин ду стриј-
ском дру штву и „зо ва ди вљи не“ ира ци о нал них по ри ва. Ме ђу тим, пре не го 
што се за др жи мо на Раст ко вом по зном књи жев ном ства ра ла штву ва жно је 
по ме ну ти окол но сти ње го вог жи во та у но вом све ту ко је ће бит но ути ца ти 
на мо ди фик ци је пр во бит них спи са тељ ских на ме ра. 

На осно ву са чу ва не ди пло мат ске (петровИћ 1994) и при ват не пре пи ске 
(петровИћ 2003) ви ди мо да се Раст ко у Аме ри ци бр зо и успе шно сна шао, и као 
ди пло ма та и као умет ник. Одр жа вао је ве зе са број ним углед ним лич но-
сти ма из ака дем ских кру го ва – Ре не ом Ен ти јам блом и Ђу зе пе ом Бор ге зе ом, 
про фе со ри ма књи жев но сти на Уни вер зи те ту у Чи ка гу, по том Ан дре ом Бре-
то ном и Сен-Џо ном Пер сом, ко ји су за вре ме Дру гог свет ског ра та бо ра вили 
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у Сје ди ње ним Др жа ва ма. За Раст ка, али и за на шу књи жев ност, дра го це но 
је би ло по знан ство са Ал бер том Лор дом, та да мла дим сла ви стом, ко ји ће 
пре ве сти пр ви део ро ма на Дан ше сти на ен гле ски је зик. Ве ли ко за до вољ сто 
Раст ку су би ла и пу то ва ња по са ве зним др жа ва ма, за тим по Ка на ди, Мек-
си ку и Ку би, за ко ја се па жљи во и сту ди о зно при пре мао. Ин те ре со вао се за 
ан тро по ло ги ју и ет но ло ги ју, по себ но га је за ни ма ла кул ту ра Ин ди ја на ца 
(да нас их, у ду ху по ли тич ке ко рект но сти, на зи ва ју Na ti ve Ame ri cans) и афро-
-аме рич ка ду хов на му зи ка. За пра во, мо гло би се ре ћи да је Раст ко во ства-
ра ње у Сје ди ње ним Др жа ва ма обе ле же но ње го вим већ ус по ста вље ним 
аван гард ним ин те ре со ва њи ма фор ми ра ним у Па ри зу на кон Ве ли ког ра та, 
где је упо знао Па бла Пи ка са, Ан дреа Бре то на, Фи ли па Су поа. О њи ма не 
са мо да је пи сао на кон по врат ка у Бе о град не го је па ри ско аван гард но ис-
ку ство утки вао у сво ју про зу и по е зи ју. Већ у Бур ле сци го спо ди на Пе ру на 
бо га гро ма (1921) и От кро ве њу (1922) вид не су кључ не од ли ке Пе тро ви ће ве 
по е ти ке ко ја је у зна ку син те зе мо дер них по сту па ка, ка кви су ко лаж, мон-
та жа и си мул та ни зам, и мо ти ва из сло вен ске ми то ло ги је, срп ског фол кло ра 
и древ них ар хе ти по ва. 

На кон из би ја ња Дру гог свет ског ра та ди пло мат ска ак тив ност Раст ка 
Пе тро ви ћа по ста је ин тен зив ни ја. У ју ну 1942. го ди не у по се ту Сје ди ње ним 
Др жа ва ма из Лон до на, где је би ло се ди ште ју го сло вен ске из бе глич ке вла де, 
сти же краљ Пе тар II Ка ра ђор ђе вић. Као се кре тар по слан ства у Ва шинг то-
ну, Раст ко га је пра тио при ли ком по се те пред сед ни ку Ру звел ту. Из тог вре-
ме на да ти ра ју и Раст ко ви кон так ти са Јо ва ном Ду чи ћем и Ни ко лом Те слом 
као и са умет ни ци ма ко ји су из Евро пе еми гри ра ли у Аме ри ку. Па жње 
вред но је и Раст ко во уче шће у об ја вљи ва њу ан то ло ги је He art of Eu ro pe ко-
ју су 1943. при ре ди ли Кла ус Ман и Хер ман Ке стен. За ту књи гу, по све ће ну 
мо дер ној књи жев но сти ста рог кон ти нен та ко ји је та да стра дао у па клу ра та, 
Пе тро вић је, као уред ник за део о ју го сло вен ској књи жев но сти, ода брао и 
пре вео три тек ста: од ло мак из при по вет ке У го сти ма Дра ги ше Ва си ћа, по-
том при по вет ку Ста но ја Бо ри са ва Стан ко ви ћа и пе сму Ми ла на Де дин ца 
Ка ко уми ру ти хи (Mann–kesten 1943: 358–377).

По до ла ску у Сје ди ње не Др жа ве Раст ко је од лу чио да на пи ше на ста вак 
ро ма на Осам не де ља. Већ кра јем 1936. пи сао је о то ме Ми ла ну Де дин цу. У 
по е тич ком до слу ху са Лон до но вим Зо вом ди вљи не, Џој со вим Ули сом и Хак-
сли је вим Кон тра пунк том, де ли ма ко је је ви со ко це нио, Пе тро вић је за ми-
слио ро ман ко ји би си мул та но пра тио ве ли ки број ли ко ва то ком јед не но ћи 
и то ис кљу чи во на отво ре ном про сто ру, у не пре ки ну том кон ти ну и те ту рав-
ни ца, шу ма, дру мо ва и гра до ва:

„Око три сто ти не лич но сти укр шта ју сво је суд би не. У ства ри то је 
јед на људ ска џун гла где је сва ки чо век вр ло ди вља, крот ка и на гла жи-
во ти ња, не то ли ко ди сци пли но ва на ра дом ко ли ко ди сци пли но ва на ра ди 
ра да. Њи хов рад је под ди рект ним ду плим обе леж јем ди вљи не ко ја је у 
њи ма и ди сци пли не на ко ју су при ста ли. (...) Све би се до га ђа ло у Аме ри ци, 
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јер ту до жи вља вам та кву ви зи ју, јер су ту гу жве бе лих, жу тих и цр них 
на ро да, с удру же ним зби ва њи ма, и јер је ту чо век мо жда нај са вр ше ни ји 
tra va illé par le tra vail, че му иде ра зним пу те ви ма све људ ство“ (петровИћ 
2003: 234–235).

На ста вак рат не епо пе је из ро ма на Осам не де ља тре ба ло је да бу де епо-
пе ја ин ду стриј ске ци ви ли за ци је у ко јој љу ди жи ве као ди сци пли но ва не 
жи во ти ње. Ова ам би ци о зно за ми шље на кон тра пункт ска ком по зи ци ја, чи ју 
мо ну мен тал ност Раст ко по ре ди са фре ском, сме ште на у улик сов ско је дин-
ство вре ме на, пред ста ви ли би по је дин це ко ји ра дом из гра ђу ју сво је жи во те 
а сви за јед но це ли ну дру штва. Иа ко је им пли цит на кри ти ка дру штве них 
ин сти ту ци ја, про из вод них од но са и оту ђе но сти чо ве ка у ка пи та ли стич ком 
си сте му до би ла ме сто у ко нач ној вер зи ји Дан ше сти, у ро ма ну ће ипак пре-
вла ди ти дру га чи ја, „па сто рал на“ сли ка Аме ри ке. Уме сто со ци јал ног и егзи-
стен ци јал ног не ми ра ус по ста вља се уто пиј ска кон цеп ци ја у ко јој, да се по-
зо ве мо на раз ми шља ња Хер бер та Мар ку зеа, „сло бод ни љу ди (или ра ди је 
љу ди у прак си свог осло бо ђе ња) об ли ку ју свој жи вот у со ли дар но сти и гра де 
око сни цу у ко јој бор ба за ег зи стен ци ју гу би сво ја ру жна и агре сив на обе леж ја” 
(MаrcUse 1972: 168). На об ли ко ва ње та кве ви зи је ути ца ла су Раст ко ва путо-
ва ња, по го то ву по Вир џи ни ји и Њу Хемп ши ру, као и от кри ва ње ин ди јан ске 
тра ди ци је, ко ја се, уз иди лич ну при ро ду, ука зу је као ал те ран ти ва оту ђе њу 
и не ла год но сти ко ју ју на ци осе ћа ју у гра ду. Слич но Кло ду Ле ви-Стро су 
ко ји је, про во де ћи Дру ги свет ски рат у Њу јор ку, био фа сци ни ран кон тра сти-
ма и су жи во том раз ли чи тих кул ту ра, због че га му се нај ве ћи аме рич ки град 
чи нио као „ан тр по ло шки сан“ (levistraUss 1992: 262), и Раст ко је Аме ри ку 
до жи вља вао као „гу жву бе лих, жу тих и цр них на ро да“ ко ја стал но про изво-
ди но ва со ци јал на, умет нич ка и ху ма ни стич ка зна че ња и иза зо ве. Ко нач но, 
до ју накâ дру гог де ла Да на ше стог, чи ја се рад ња од ви ја од ју на до но вем бра 
1938, до пи ру од је ци по ли тич ке кри зе и иде о ло шких су ко ба ко ји су у пред-
ве чер је ра та све ви ше об у зи ма ли Евро пу. На су прот ста ром кон ти нен ту, 
Аме ри ка се у том тре нут ку ука зу је као си гур но при бе жи ште, оа за ми ра за 
глав ног ју на ка Сте ва на Па па-Ка ти ћа ко ји је про шао кроз ужас ал бан ске 
гол го те.

Дру ги део ро ма на Дан ше сти ни је био пр во де ло на ше књи жев но сти 
чи ја се при ча од ви ја у Аме ри ци. По ло ви ном три де се тих го ди на, тач ни је 1934, 
об ја вљен је пу то пис Но ви свет Је ле не Ди ми три је вић, ау тор ке чи ји при по-
ве дач ки опус је тек у но ви је вре ме по стао пред мет ин тен зив ни јег про у ча-
ва ња и вред но ва ња. Убр зо на кон окон ча ња Ве ли ког ра та ова спи са те љи ца се, 
бе же ћи из ра зо ре не Евро пе, упу ти ла пре ко оке а на и на аме рич кој ис тич ној 
оба ли про ве ла го ди ну да на, нај ви ше у Њу јор ку. Под ути ском ве ли чи не и мо ћи 
гра до ва ко ји се убр за но раз ви ја ју го ми ла ју ћи огром но бо гат ство, Је ле на Ди-
ми три је вић оста ви ла је упе ча тљи ва све до чан ства о фор ми ра њу мо дер ног 
аме рич ког дру штва ко је про мо ви ше сло бо ду и пра ва по је дин ца али у исти 
мах по чи ва на су ро вим кла сним раз ли ка ма и ра сним дис кри ми на ци ја ма. 
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Раз ли чи ти до жи вља ји но вог све та у про зи Је ле не Ди ми три је вић и Раст ка 
Пе тро ви ћа не про из и ла зе са мо из дру га чи јих жан ров ских уоб ли че ња, па 
ни из од но са сликâ гра до ва и ви зијâ при ро де, не го пр вен стве но из раз ли чи тих 
род них пер спек ти ва. Је ле на Ди ми три је вић Аме ри ку по сма тра и о њој су ди 
као по ли тич ки ан га жо ва на же на (dojčinović 2019). Ипак, не ке до дир не тач-
ке из ме ђу ових књи га, ипак, по сто је. Од свих гра до ва у пу то пи су Но ви свет, 
као нај леп ши и за жи вот нај при јат ни ји из два ја се Ва шинг тон, ко ји и у Раст-
ко вом ро ма ну има по вла шће но ме сто. И срп ска спи са те љи ца и глав ни ју нак 
Да на ше стог у но ви свет од ла зе бе же ћи од тра у ма тич ног исто риј ског ис ку-
ства, што бит но од ре ђу је њи хо во ви ђе ње Аме ри ке, ко ја се убр за но раз ви ја 
у дру га чи јим ци ви ли за циј ским окви ри ма у од но су на Ста ри кон ти нент.

Док је пр ва књи га Да на ше стог те ма ти зо ва ла рат ну гол го ту као пот-
пу но уру ша ва ње свих ху ма ни стич ких и мо рал них вред но сти, „ево лу тив но 
кре та ње у на зад, до вре ме на пе ћин ских љу ди, из јед на ча ва ња чо ве ка и жи во-
ти ње, пре тва ра ње те ла у фо си ле и ми не ра ле, рас тва ра ње у бла ту и си ла зак 
у мо ре као при мор ди јал ну ма те ри ју“ (петровИћ П. 2013: 196), њен аме рич-
ки на ста вак од ви ја се у окви ри ма мо дер ног, ви со ко раз ви је ног дру штва и 
раз у ђе не мре же со ци јал них, ака дем ских и по ли тич ких од но са. Сте ва на 
Па па-Ка ти ћа за ти че мо у Ва шинг то ну, као углед ног уни вер зи те ског про фе-
со ра, па ле он то ло га, за ди вље ног пред хар мо нич ном за ко но мер но шћу уни вер-
зу ма. Ин ди ка тив но је да у Раст ко вом ро ма ну хро но топ гра да не ма ни при-
бли жно она кав зна чај као у де ли ма ње го вих мо дер ни стич ких са пут ни ка, 
Џој са, Дос Па со са или Ал фре да Де бли на. За што је та ко, нај бо ље от кри ва 
је дан од рет ких опи са мо дер ног гра да у Да ну ше стом, је згро вит, ефек тан и 
дат на вр ло спе ци фи чан на чин. Је дан од епи зод них ли ко ва, Дра ги ша, Сте ва-
нов вр шњак, у ва шинг тон ском ка феу по сма тра ко но ба ра ко ји му при ла зи и 
у ње го вој по ја ви ви ди обри се „мон сту ру о зног“ ди ни ма зма ур ба ног про сто ра 
ко ји у чо ве ку га си ви та ли стич ку енер ги ју и пре тва ра га у по крет ну ру и ну:

„Дра ги ша се за гле дао је дан тре ну так у ње го ву блу зу, из у кр шта ну 
љу би ча стим и пла вим све тло сним од бле сци ма. Мрач не згра де, сјај не и 
му кле екс пло зи је ре кла ма, зрач ни прах, ти ска ње љу ди, све је то из гле-
да ло мон стру о зно и као на ба ца но на ову људ ску при ли ку ко ја је че ка ла 
пред њим. То ни је би ло људ ско те ло – тај чо век – сје ди ње но и ја сно у 
свом скло пу, већ не ка не ве ро ват на пи ра ми да нај ра зно род ни јих еле ме-
на та, не ста бил на, по крет на, у стал ном на по ру да одр жи рав но те жу и да 
се не раз ру ши“ (петровИћ 1974: 511).

Сте ван Па па-Ка тић сво ју ду хов ну рав но те жу ус по ста вља пре да ју ћи се 
на у ци, при ро ди и има ги на ци ји, да ле ко од град ске вре ве и ње ног ре клам ног 
сја ја. Док про ла зи ули ца ма аме рич ке пре сто ни це, он не ма ни ка кво ин те ре-
со ва ње за њен ужур ба ни жи вот. Сво јом има ги на ци јом он се кре ће не пре глед-
ним про стран стви ма Ари зо не: „Хтео ја да је та мо. Да је на ши ро кој осун-
ча ној пу ста ри на ко јој ве тар ва ља лоп те са су ше ног би ља а си ве жи во ти ње 



821

иска чу из сен ке как ту са но се ћи мла дун це на пр си ма, ср це уз ср це“ (петро
вИћ 1977: 441). 

На кон ужа са рат не де ху ма ни за ци је Сте ван је, на кра ју пр вог де ла ро-
ма на, из гу био ве ру у љу де. Од ла ском у но ви свет он се, уса мљен и раз о ча ран, 
у пот пу но сти по све тио на у ци, за тва ра ју ћи се за би ло ка кав ин тим ни ји од нос 
или за ин тен зив ни ју со ци јал ну ко му ни ка ци ју. У окри љу при ро де он по ку-
ша ва да на ђе рај ско при бе жи ште. То пос про на ђе ног ра ја је дан је од нај ва-
жни јих хро но то па Раст ко ве про зе, од ста ро сло вен ске, де вол ске до ли не у 
Бур ле сци, ди вљи не Цр ног кон ти нен та у пу то пи су Афри ка, јед но став ног 
ри бар ског се ла у крат ком ро ма ну Љу ди го во ре па до аме рич ке па сто ра ле у 
дру гом де лу Да на ше стог. Док за о ку пљен има ги на ци јом бес крај них про-
сто ра и вре ме на уни вер зу ма про ла зи ули ца ма Ва шинг то на, Сте ван ће за 
тре ну так за ста ти пред чу де сним вр том ко ји се, по пут от кро ва ња, ука зу је у 
град ској гу жви, огра ђен бам бу со вом тр ском – „врт се раз бук та вао као по жар, 
осво јио све, за гу шио, рас плам тео и по нео све у ви си ну. (...) Ни јед но људ ско 
би ће ни је ви ше жи ве ло у том вр ту ко ји је си ла зио ка ре ци ши ре ћи се на гло 
као по пла ва или по жар“ (петровИћ 1977: 445). То пос ра ја у по след њем Раст-
ко вом ро ма ну при зи ва и сли ку Аме ри ке ко ја оп ста је још од вре ме на ње ног 
от кри ћа и ко ја ће у два де се том ве ку би ти по зна та као „аме рич ки сан“, од но-
се ћи се, на рав но, на Сје ди ње не Др жа ве. „За кар то гра фи ју Но вог сви је та мит 
о ра ју био је од су штин ског зна ча ја, а пре ма но ви јим исто ри ча ри ма он је зна чио 
по вра так у за ми шље ну про шлост, на ро чи то због то га што су, ка ко је го во-
ре но, стра о сје ди о ци би ли ли ше ни кул ту ре, оде ће и хри шћан ства“ (вУкЧевИћ 
2018: 28–29). Раст ку је та кво по и ма ње Аме ри ке, као по врат ка у хро но топ 
сре ће за ми шље не про шло сти, сва ка ко бли ско. Ме ђу тим, ни он, као ни ју на ци 
ње го вог ро ма на, не до жи вља ва и не вред ну ју ста ро се де о це као при ми тив не. 
На про тив, древ на ин ди јан ска кул ту ра са чу ва ла је у сво јој дру го сти, у свом 
хар мо нич ном од но су са при ро дом, оне вред но сти ко је би, у јед ној не ми нов-
но уто пиј ској ви зи ји, мо гле би ти упо ри ште ху ма ни јег дру штва, о че му ће 
би ти ви ше ре чи ка сни је. И си ла зак до ре ке По то мак за Сте ва на ће би ти 
из у зет но ва жан. По сма тра ња ри ба ра на до ко ви ма, шум во де, при гу ше на све-
тлост гра да – то су при зо ри у ко ји ма он на ла зи мир.1 На че тврт ри бар ских 
ку ћа на до ве зу је се Џорџ та ун, ста ри, бо ем ски део Ва шинг то на са ка ме ним 
ку ћа ма и крч ма ма, где Сте ван раз го ва ра са сво јим сту ден том Би лом Гор до-
ном. Упра во за хва љу ју ћи ли ку овог мла ди ћа у ро ма ну се по сте пе но уво де 
раз ли чи ти аспек ти аме рич ке кул ту ре, исто ри је и књи жев но сти.

1 Раз ви је ни ји опис Ва шинг то на на ла зи мо у Раст ко вом пи сму упу ће ном Мар ку и Шеви 
Ри стић, ок то бра 1936: „Је сен је де фи ни тив но за вла да ла Ва шинг то ном и др ве та ко је гле дам 
су са вим ого ле ла, ве ли ки парк ко ји по чи ње тач но ис пред на ше ку ће и ко ји се по сле пре тва ра 
у пра ву го ру, са пе ћи на ма, ре ка ма и бр за ци ма, бле шти на сун цу го. Црн ци си ла зе у по вор-
ци да пе ца ју ри бу. Они уо ста лом да ју на ро чи ти ју жњач ки чар овом де лу Аме ри ке. Ско ро 
је по ло ви на ва ро ши цр нач ка. Иза ши ро ких бу ле ва ра се де по цео дан и по це лу ноћ на сте пе-
ни ца ма др ве них ку ћа као пи ја ни гро здо ви же на, љу ди и де це. Све у јед ном мо ру гра мо фон-
ског ши шта ња и бан џа“ (петровИћ 2003: 38–39).



822

Иа ко се сми сао жи во та у Да ну ше стом не фор ми ра то ли ко у кон тек сту 
дру штве них и исто риј ских де ша ва ња ко ли ко спрам це ли не при ро де и про-
це са раз град ње и об но ве ко ји се у њој ци клич но од ви ја ју, де ло ви ро ма на 
по све ће ни по ли тич ким де ша ва њи ма зна чај но до при но се фор ми ра њу ви зи-
је то та ли те та људ ског по сто ја ња у мо дер ном све ту. У исти мах они се ука-
зу ју као сми са о ни кон тра пункт ми ру и ха р мо ни ји ко ју Сте ван и Бил на ла зе 
у окри љу при ро де. 

Те ма ко јом је Раст ко же лео да се ба ви у пр во бит ној за ми сли ро ма на, о 
чо ве ку ко ји је у са вре ме ном дру штву по стао „ди сци пли но ва на жи во ти ња“, 
до би ће ме сто у не ким раз ми шља њи ма Би ла Гор до на, бун тов ни ка про тив 
дру штва ко ји чи та Поа и Вит ме на и чи ни хо до ча шће ин ди јан ском ре зер ва-
ту. Док ше та са Сте ва ном Па па-Ка ти ћем ули ца ма Џорџ та у на, Бил је нај пре 
у па три от ском за но су: „Ми смо нај бо га ти ја и нај леп ша зе мља на све ту и ја 
во лим на род ко ји жи ви на том тлу“ (петровИћ 1977: 457). Ме ђу тим, иа ко 
во ли љу де, Бил ис ти че да не раз у ме њи хо ву по тре бу да све по сма тра ју кроз 
нов ча ну вред ност и кон вен ци о нал не дру штве не игре и уло ге ко је, све сно 
или не, при хва та ју. То су им је ди ни си гур ни ослон ци ко јим по ку ша ва ју да 
укро те или по ти сну ира ци о нал не по ри ве ко ји би сва ког тре нут ка мо гли 
из би ти на по вр ши ну. Уче шћем у ра зним со ци јал ним ак тив но сти ма и за ба-
ва ма мо дер ни чо век за пра во же ли да по бег не од сво је пра ве при ро де и да 
ода гна или са кри је не ку тај ну: 

„За што сви мо ји при ја те љи, би ло да су по сти гли не ки успех или 
ни су, има ју та кав страх од се бе са мих и по ку ша ва ју да не што за бо ра ве, 
да од не че га по бег ну? И за то го во ре не пре ста но о би ци кли ма, фуд ба лу, 
ау то мо би ли ма, по сло ви ма, вен ча њи ма. Не сме ју да за ћу те или да оста ну 
са ми је дан тре ну так, јер оно што је скри ве но у њи ма, и ни је ду бо ко за-
тр па но, мо же из би ти сва ки час, и за то опет го во ре о ко ли ма и по сло ви ма, 
а ка да ви ше не мо гу да го во ре он да пи ју. (...) Ми не што кри је мо у се би, 
ми се пла ши мо да на ђе мо не што што је вр ло плит ко за тр па но у на ма” 
(петровИћ 1977: 457). 

У Би ло вим раз ми шља њи ма мо гли би се пре по зна ти обри си Фрој до вих 
ста во ва с по чет ка три де се тих го ди на про шлог ве ка о не ла го до сти са вре ме-
ног чо ве ка ко ји при хва та ин сти ту ци о нал не окви ре и кон вен ци је уре ђе ног 
дру штва да би се за шти тио од сво јих стра хо ва али у исти мах „по ста је не-
у ро ти чан јер не мо же да под не се обим од ри ца ња ко је му је на мет ну ло дру-
штво ра ди сво јих кул тур них иде а ла” (frojd 1981: 291). Сте ван на Би ло ве 
кон ста та ци је од го ва ра ћу та њем за то што и сам кри је тај ну о тра гич ном 
ис ку ству де ху ма ни за ци је ко ју је за вре ме рат не гол го те ви део не са мо у 
дру гим љу ди ма, не го је пре по знао и у се би.

Те ма о суд би ни чо ве ка ко ји жи ви у рас це пу из ме ђу јав не уло ге на ве ли-
кој дру штве ној по зор ни ци и ин тим них, скри ве них по ри ва, би ће на ста вље на 
у сце на ма при је ма ко је ор га ни зу је Би лов отац, ути цај ни бан кар Џек Гор дон. 
Та да Сте ван на тре ну так до ла зи у до дир са аме рич ком ви со ком по ли ти ком 
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у вре ме пред сед ни ка Френ кли на Ру звел та, ка да аме рич ка при вре да и дру-
штво из ла зе из еко ном ске кри зе док се на исто риј ском хо ри зон ту ука зу је 
прет ња но вог свет ског су ко ба. Ста ра, про стра на ку ћа Гор до но вих у Џорџ-
та у ну кри је у сво јој мрач ној утро би остат ке по зо ри шне сце не на ко јој је, 
пре ма ур ба ној ле ген ди, играо Џон Вил кинс Бут са мо не ко ли ко да на пре не го 
што ће уби ти Абра ха ма Лин кол на. Ви зи ја све та као по зор ни це има ва жно 
ме сто у мо дер ни стич ком ро ма ну, по го то ву у по зним оства ре њи ма Иве Ан-
дри ћа и Ми ло ша Цр њан ског (петровИћ П. 2018).2 У дру гом де лу Да на ше стог 
она је ве за на пр вен стве но за ти ња ју ћи рас кол из ме ђу по жељ не и при хва тљи-
ве дру штве не уло ге ко ју игра по је ди нац и, с дру ге стра не, ње го вих по ти-
сну тих стра сти. Сте ва нов до ма ћин, Џек Гор дон, кри је сво је ли це коц ка ра и 
лов ца „иза не че га што је пред ста вља ло ма ску му дро сти у не за у ста вљи вим 
стру ја ма ствар но сти“ (петровИћ 1977: 501). Же ле ћи да из праг ма тич них раз-
ло га бу де спо на из ме ђу де мо кра та и ре пу бли ка на ца, Гор дон се за ла же за 
оп шта на че ла сло бо де и прав де ко ја би тре ба ло да огра ни че са мо во љу, али 
де лом и ин ди ви ду ал не сло бо де по је дин ца. Узор му је Ен др ју Џек сон, осни-
вач Де мо крат ске стран ке и сед ми пред се дик САД-а, од 1829. до 1837, по знат 
као ве ли ки за го вор ник је дин ства аме рич ке на ци је али и је дан од кре а то ра 
за ко на о пре се ље њу Ин ди ја на ца, ко јим су Чи ро ки и дру га ста ро се де лач ка 
пле ме на на сил но ра се ље на на дру гу стра ну ре ке Ми си си пи да би се ство ри-
ло ви ше сло бод не зе мље за бе ле до се ље ни ке (reMini 1981). Џек Гор дон је, 
за пра во, пред став ник спре ге фи нан сиј ске и по ли тич ке мо ћи, ак тер не зу ста-
вљи вог дру штве ног про гре са. Уме сто ху ма ни стич ким вред но сти ма, та кав 
на пре дак, во ђен је ин те ре си ма фи нан сиј ске до би ти и по сте пе но се ука зу је 
као про је кат за тва ра ња чо ве ка у над зи ра ни по ре дак по тро шач ког дру штва. 
То је на пре дак про ис те као из на по ра да се „ди жу огром не но ве ку ле кон-
струк ци ја и ма ши на, хр пе уго во ра, ро бе, об ве зни ца, за кон ских пред ло га, 
за ко на, го во ра, хр пе хар ти ја ко је пред ста вља ју људ ски по ре дак, го ми ла че-
ли ка и ци га ла ко је су уто чи ште и там ни ца за љу де“ (петровИћ 1977: 493). 

Као и у Раст ко вом ро ма ну Са си ла ма не мер љи вим на су прот фи гу ри 
моћ ног оца сто ји син ко ји има са свим дру га чи је ин те ре се, ван кон вен ци о нал-
них дру штве них окви ра. Џе ков син, Бил Гор дон, већ се у раз го во ру са Сте-
ва ном ле ги ти ми ше као мла дић склон кри тич ком про ми шља њу аме рич ког 
дру штва. Том при ли ком Бил ће ис ка за ти и сво ју стра стве ну за и те ре со ва ност 
за жи вот и де ло Вол та Вит ме на, пр вог ве ли ког пе сни ка Аме ри ке чи ја је 
по е зи ја, слич но Бо дле ро вој у Фран цу ској, би ла у су ко бу са дру штвом сво-
га вре ме на и за то оп ту жи ва на за не мо рал. Ше та ју ћи ули ца ма Џорџ та у на, 

2 У Аме ри ци је Раст ко Пе тро вић на пи сао сво ју је ди ну дра му, Са би њан ке. Иа ко ју на ци 
има ју ан гло сак сон ска име на и рад ња се де ша ва у ам би јен ту ко ји је има но ван као аме рич ки, 
у овој дра ми „све де лу је не ка ко чуд но ста ро врем ски, као бле да ре пли ка јед ног ста рог, одав-
но не ста лог Бе о гра да, из вре ме на не по сред ни пре и по сле Пр вог свет ског ра та“ (Фрајнд
1989: 244). Са би њан ке су и ли ко ви ма и рад њом за пра во драм ске ва ри ја ци је на фи гу ре и те ме 
из ро ма на Са си ла ма не мер љи вим.
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Бил по ка зу је Сте ва ну ку ћу у ко јој је жи вео Пи тер Дојл, Вит ме нов при ја тељ. 
Мла ди ћу ни је ста ло до са ме ку ће ко ли ко до се ћа ња на ве ли ког пе сни ка, 
за пра во до оног по ет ског сен зи би ли та та и ин тим ног, ау тен тич ног до жи вља-
ја све та ко ји, мо жда, сви Аме ри кан ци но се у се би али су је ди но Вит ме но ви 
сти хо ви то хра бро из ра зи ли. Ипак, мо дер ни чо век од ри че се тог лир ског и 
ху ма ни стич ког у се би у име вред но сти по тро шач ког дру штва:

„Пот пу но ми је у ства ри све јед но да ли ће не ко сру ши ти ту ку ћу 
па на ме сто ње по ди ћи сто ва ри шта, али не и да је Волт Вит мен по сто јао, 
био плод ов да шњег чо ве чан ства, да су га љу ди но си ли у се би пре не го 
што се ро дио... За што се од ри чу он да оног де ла се бе из ко јег из ла зе људи 
као Волт Вит мен? То је оно што не раз у мем...“ (петровИћ 1977: 462)

Дру ги део ро ма на Дан ше сти вр ху нац је Раст ко вог ди ја ло га са Вит ме-
ном, за по че тим већ у збир ци От кро ве ње (1922), ко ја је као и пр во из да ње 
Вла ти тра ве (1855) има ла два на ест пе са ма пра ће них ау то по е тич ким есе јом. 
Пе тро ви ће ву бли скост у до жи вља ју све та са ро до на чел ни ком аме рич ке по-
е зи је ис та као је већ Ми лош Цр њан ски од ре див ши От кро ве ње као „пе ва ње 
Вит ме но во, са мо де чач ком сла бо шћу, из ко је се ра ђа шар ло ов ска ху ма ност, 
гро теск на љуп кост, очај и љу бав над апо ка лип тич ним“ (црњанскИ 1991: 154).3 
Сла вље ње ле по те људ ског те ла и сек су ал но сти, до жи вљај кон ти ну и те та 
тра ја ња жи во та и при ро де, по и ма ње кре а ци је као ор ган ског ра ста и „про-
гре са као по сле ди це кре а тив не сна ге у при ро ди“ (лалИћ 1997: 148), по том 
ко смич ке ви зи је про јек то ва не у исто риј ски тре ну так, су прот ста вља ње мо-
рал ним ко дек си ма гра ђан ског дру штва, из ра зи то на гле шни мо ти ви пу то-
ва ња као и ли ко ва мор на ра и ри ба ра, не ке су од бит них до дир них та ча ка 
Вит ме но ве по е зи је и Раст ко вог опу са. Тим по е тич ким ве за ма при дру жу је 
се у ро ма ну Дан ше сти и сли ка Аме ри ке – ње них не пре глед них, па сто рал-
них про сто ра, ци ви ли за циј ског про гре са, ме ша ви не ра са и на ро да, де мо-
крат ског по тен ци ја ла. Би ло ва љу бав пре ма род ној зе мљи знат ним де лом 
из ви ре из Вит ме но вих сти хо ва, што је вид но у по гла вљу Хо до ча шће, ко је је 
по е тич ко је згро дру гог де ла ро ма на. Же ле ћи да „оде не ку да да ле ко, да по-
те ра ко ла мрач ним дру мо ви ма“ (петровИћ 1977: 474), Бил је по пут лир ског 
су бјек та Вит ме но вих пе са ма ко ји жу ди за пре пу шта њем да љи на ма, ута па-
њем у бес крај ово зе маљ ских и не бе ских про сто ра – „хр лим кроз про стор, 
хр лим кроз не бо и звје зде“, ве ле сти хо ви Ује ви ће вог пре во да Пје сме о ме ни, 
док Вит ме но ва Пје сма о сло бод но ме пу ту от по чи ње стро фом: „Пје шке и 
ве се ла ср ца ко ра чам сло бод ним пу тем, / здрав, сло бо дан, а сви јет је пре да 
мном, / ду ги сме ђи пут ко ји ме во ди ку да год хо ћу“ (vitMen 2015: 21, 61). 

3 Вит ме но ва по е зи ја има ла је ве ли ки ути цај на европ ску и срп ску ава на гар ду. Ка ко 
ис ти че Ра до ван Вуч ко вић „у свим по кре ти ма Вит мен је фи гу ра број је дан, чи ја им пре врат-
нич ка уло га, сна жа на во ља и вар вар ска сна ге леб ди пред очи ма“ (vUčković1979: 42). У 
го ди на ма пред Ве ли ки рат Вит мен је био нај пре во ђе ни ји пе сник у ути цај ном ча со пи су 
Бо сан ска ви ла. Пре во ди ли су га, из ме ђу оста лих, Љу бо Ви знер, Бо ри во је Јев тић и Иво Ан дрић.
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Хо до ча шће ко ји чи ни мла ди Гор дон је ви ше стру ко – то је по се та ин-
ди јан ском ре зер ва ту, по кло ње ње при ро ди и уни вер зу му али и аме рич кој 
књи жев но сти и исто ри ји. Пре не го што ће по се ти ти ре зер ват, Бил лу та 
ули ца ма Рич мон да у Вир џи ни ји, јед ног од нај ста ри јих аме рич ких гра до ва, 
ко ји је за вре ме гра ђан ског ра та био пре сто ни ца Кон фе де ра ци је, што ће се 
у за вр шном де лу овог по гла вља ука за ти као ва жно. Ме ђу тим, Би ло ву па жњу 
нај пре при вла чи јед на књи жев на чи ње ни ца. У Рич мон ду је зна тан део жи-
во та про вео Ед гар Алан По. Ту је 1837. го ди не об ја вио свој је ди ни ро ман, 
Аван ту ре Ар ту ра Го род на Пи ма, у ча со пи су So ut hern Li te rary Mes sen ger.

„Од јед ном у јед ној књи жа ри он ви де збир ку So ut hern Li te rary Mes
sen ger од 1837. Отво рио је све ску од ја ну а ра и про чи тао: Во лео ме ду го 
и пот пу но. Сто и јед на го ди на ка ко је Ед гар Алан По за пи сао то баш у 
овом гра ду. Сто и јед на го ди на од Ар ту ра Гор до на Пи ма. И он по ђе у 
ма ле ну ку ћи цу у ко јој је По ов му зеј. Гле дао је сва ку фо то гра фи ју, сва ки 
ру ко пис, шкри ње и сто ли це и сто на ко ме је мо жда пе сник пи сао. Јед на 
ста ра да ма показалa му је фан та стич не илу стра ци је ко је је за Га вра на 
на чи нио си ро ма шни и тра гич ни Џемс Ви љем Кар линг пре не го што ће 
се вра ти ти у Ли вер пул. Ни ка да ни је дан илу стра тор сво јом су блим но-
шћу и тра ги ком ни је био бли же Поу од овог јад ног мла ди ћа“ (петровИћ 
1977: 476–477).

Као и Волт Вит мен, и Ед гар Алан По био је го то во култ на књи жев на 
фи гу ра ме ђу аван гард ним ау то ри ма.4 У би бли о те ци „Ал ба трос“, у ко јој је 
обја  вљен и Раст ков ро ман Бур ле ска го спо ди на Пе ру на бо га гро ма, по ја во се 
1922. год не из бор По о вих при по ве да ка и пе са ма под на сло вом Књи га та
јан ства и ма ште, у пре во ду Све ти сла ва Сте фа но ви ћа и са пред го во ром 
Ста ни сла ва Ви на ве ра. Исте го ди не Раст ко у Вре ме ну пи ше при каз у ко јем 
о „ве ли кој лу та ли ци Но вог све та“ ве ли да је ус пео, као ни је дан књи жев ник 
до та да, да из ра зи ми сте ри ју људ ског по сто ја ња, сат ка ну од слу чај но сти, 
фан та сти ке и пси хо ло ги је. Пе тро вић, ипак, жа ли што „ми не ма мо још пре-
ве де не Аван ту ре Ар ту ра Гор до на Пи ма, ко је су нај за ма шни ји ро ман си јер-
ски еп ово га пе сни ка“ (петровИћ 1977: 158). За то овај ма ли омаж Поу у 
дру гом де лу Да на ше стог ни је ни ма ло слу ча јан. По ред пре зи ме на, Бил 
Гор дон са глав ним ју на ком По о вог ро ма на, ко ји бе жи у свет же ле ћи да иску-
си пу сто ло ви не, де ли страст ка пу то ва њи ма као об ли ци ма не кон вен ци о-
нал ног ис ку ства и от кри ва ња но вог и дру га чи јег. Са же та при ча о умет ни ку 
Џеј мсу Ви ље му Кар лин гу (1857–1887), илу стра то ру Га вра на, сва ка ко упу-
ћу је на Раст ко ва ин те ре со ва ња за од нос ли ков ног и тек сту ал ног ме ди ја, 

4 За ни мљи во је да по чет ком два де се тих го ди на про шло га ве ка аван гард ни умет ник 
Бо шко То кин у сво јим ма ни фе сти ма ве ли ча аме рич ку кул ту ру ко ју ре пре зен ту ју По, Вит-
мен и, у но ви је до ба, Ча плин. У тек сту „USA = Po, Whit man, Cha plin“ То кин ис ти че да су 
ова тро ји ца умет ни ка „нај ви ши ду хов ни по кре та чи, по че ци, све чо ве чан ски из ра зи. Они 
ства ра ју Аме ри ку, они ства ра ју Евро пу“ (токИн 1994: 78).
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ко ји је ис по љен у бо га тим зна чењ ским ве за ма гра фи ка и пе са ма у збир ци 
От кро ве ње. 

На кон оби ла ска Рич мон да, Бил про во ди дан у Па му ки ре зер ва ту у Ле-
стер Ма но ру, по твр ђу ју ћи Вит ме нов про грам ски став, из ре чен у пред го во-
ру збир ци Вла ти тра ве, да „аме рич ки пе сни ци тре ба да об у хва те ста ро и 
но во јер Аме ри ка је ра са расâ“ од но сно да „ов де ни је тек јед на на ци ја већ 
на ци ја ко ја вр ви од на цијâ“ (вИтМан 2015: 70‒71). Ова кав до жи вљај Аме ри-
ке до ћи ће до пу ног из ра жа ја у Раст ко вим крат ким, ама тер ским до ку мен-
тар ним фил мо ви ма ко је је сни мао пред Дру ги свет ски рат, као и у ње го вом 
ин тен зив ном про у ча ва њу ин ди јан ске кул ту ре и тра ди ци је. Оно што фа сци-
ни ра Би ла и ње го ве при ја те ље, док са аме рич ким ста ро се де о ци ма бо ра ве у 
при ро ди и ло ве ри бу на је зе ру, је сте кон ти ну и тет људ ског при су ства ко је 
тра је на тим про сто ри ма, мно го пре за сни ва ња кул ту ре бе лог чо ве ка: „Мла-
ди ћи су се об ра до ва ли њи ма јер су би ли до каз да је чо ве чан ство про но си ло 
овим пре де лом сво је бо ло ве и ра до сти већ го ди на ма и по ко ле њи ма и да их 
је ме ша ло са шу ма ма и обла ци ма и ва зду хом и во дом“ (петровИћ 1977: 478). 
Јед но ста ван, иди ли чан жи вот по ред је зе ра, сто пљен са при ро дом, бли зак 
је оном ко ји је Раст ко опи сао у крат ком ро ма ну Љу ди го во ре (1931). Ме ђу тим, 
од нос при ро де и кул ту ре у опу су Раст ка Пе тро ви ћа са мо је на пр ви по глед 
раз ре шен опо ни ра њем или, пак, не ка квим ру со ов ским тра же њем у при ро ди 
оне из вор но сти и ау тен тич но сти ко је дру штво не по се ду је. Ви зи је при ро де 
и уни вер зу ма у дру гом де лу Да на ше стог за пра во су ви ше стру ко по сре до ва не 
сим бо ли ма и зна њи ма про из ве де них кул ту ром. И он да ка да де мон стра тив-
но на пу шта ју град и по пут хо до ча сни ка по се ћу ју ин ди јан ски ре зер ват, као 
што чи ни Бил Гор дон, или се оти ску ју од европ ског кон ти нен та у су срет 
цр ном те лу у пу то пи су Афри ка, про та го ни сти Раст ко ве про зе при ро ду ви-
де и „кроз мре жу сат ка ну од ве ро ва ња, зна ња и по ста вље них ци ље ва, та ко 
да за пра во де лу ју у окви ри ма кул тур них пред ста ва о при ро ди, а не у окви-
ри ма ствар не струк ту ре при ро де“ (raPPaPort 1971: 246). 

Та мре жа исто риј ских, књи жев них и ин тим них зна ња и алу зи ја по себ но 
до ла зи до из ра жа ја у Би ло вом до жи вља ју це ли не ноћ ног уни вер зу ма, у ра-
спо ну од ду би не зе мљи не уто бе до сја ја зве зда ног не ба, док ле жи на па ди-
ни ма Хен ри Ха уз-Хи ла. У ју на ко вим ме ди та тив ним и лир ским ре флек си-
ја ма на зи ре се не ја сно се ћа ње на бит ку ко ја се не ка да дав но ту од и гра ла. У 
пи та њу је пр ва ве ли ка бит ка Аме рич ког гра ђан ског ра та, по зна та као The First 
Bat tle of Bull Run, во ђе на ју ла 1861. (sаloMon 2001: 17–21). Док за тво ре них 
очи ју не жно ми лу је зе мљу, Бил се пре пу шта по ет ској има ги на ци ји исто ри-
је, за ми шља ју ћи по ги ну ле мла ди ће, ко ји су при па да ли за ра ће ним стра на ма 
Уни је и Кон фе де ра ци је, ка ко са да, из ме ре ни и за гр ље ни у смр ти, спа ва ју у 
утор би зе мље. „И Бил се над вио над њи хо ва мла да, успа ва на и мр тва те ла 
и гле дао је њи хов сан ко ји је све ми рио“ (петровИћ 1977: 487). Мо тив мр твих 
усну лих дру го ва при су тан је Раст ко вим ду жим пе сма ма ин спи ри са ним 
Пр вим и Дру гим свет ским ра том. Та ко у за вр шни ци по е ме Ве ли ки друг 
(1926), по све ће не вр шња ци ма стра да лим то ком по вла че ња пре ко Ал ба ни је, 
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на ту ра ли стич ка сли ка смр ти у сне гу пре тва ра у се ви зи ју ве чи тог сна: „Ви-
дим бо жан ског дру га: спи, у ср цу сне жног бре га!“ (петровИћ 1974: 218). Тај 
мо тив би ће још из ра зи ти ји у Раст ко вим оства ре њи ма на ста лим по чет ком 
че тр де се тих го ди на у Аме ри ци, под ути ском тра гич ног бра то у би лач ког 
ра та во ђе ног у Ју го сла ви ји. Пе сма Шта ти ка жу очи њи не за вр ша ва се 
сти хо ви ма: „Са да ле же при љу бље ни / Уми ре ни, на сме ше ни / Усред ове чар не 
го ре / Кô да је дан дру гог дво ре / Мо ја зо ро и мој да не, / Кô да је дан дру гог 
бра не, / Од туђинa и ду шма на / До суд ње га оног да на“ (петровИћ 1974: 179). 
Ипак, Би ло ва ви зи ја по ги ну ле бра ће и дру го ва на кон бит ке код Хен ри 
Ха уз-Хи ла го то во је иден тич на сти хо ви ма Раст ко ве пе сме ин спри са не ве-
шћу о се стри ћу ко ји је као бо рац рав но гор ског по кре та по ги нуо у бор би са 
пар ти за ни ма (Се ћа ње на мла дог се стри ћа).5 Ме ђу тим, ту ни је крај пе снич-
ким про жи ма њи ма. Не пре кид ни кон ти ну и тет не ста ја ња и на ста ја ња, сли ке 
рас ко шног бу ја ње при ро де ко ја ни че из зе мље у ко јој су по хра ње на те ла дав-
но умр лих би ћа, бит но су обе леж је до жи вља ја све та у и Вит ме но вој по е зи ји. 
У пе сми То ђу бри во на ту ра ли стич ки опи си те ле сног рас па да ња укр шта ју се 
са ди вље њем пред ве ли чан стве ном хе ми јом уни вер зу ма ко ји из смр ти „це ди“ 
жи во твор не со ко ве за раст но вих би ћа. 

У за вр шни ци по гла вља Хо до ча шће дис крет но се ус по ста вља ју ве зе 
из ме ђу аме рич ке и срп ске исто ри је, из ме ђу два тра гич на гра ђан ска, бра то-
у би лач ка су ко ба – јед ног ко ји се на тлу но вог кон ти нен та во дио сре ди ном 
де вет на е стог, и оног ко ји се у Ју го сла ви ји од ви јао за вре ме Дру гог свет ског 
ра та. Те ве зе су дис крет но су ге ри са не не са мо због лир ског то на и по ет ских 
ви зи ја, не го и за то што се дру ги део ро ма на од ви ја од сре ди не ју на до сре-
ди не но вем бра 1938. Дру ги рат још ни је по чео, али се ње гов до ла зак слу ти, 
по ми ње се успон фа ши зма у Не мач кој, про гон Је вре ја, кри за по во дом Суде-
та, по ли тич ке при ли ке у Ју го сла ви ји. Ин те гри са ње у ро ман сти хо ва на ста-
лих по во дом по ги би је се стри ћа сва ка ко ука зу је на то да је Раст ко на ста вак 
Да на ше стог пи сао за вре ме Дру гог свет ског ра та и да су та тра гич на зби-
ва ња бит но ути ца ла на ко нач но уоб ли че ње умет нич ке сли ке све та и сми сла 
људ ског по сто ја ња, као што је тај исто риј ски до га ђај оста вио ви дан траг и 
у Ан ри ће вом ро ма ну На Дри ни ћу при ја и Дру гој књи зи Се о ба Цр њан ског.

5 У ро ма ну тај део гла си: „Са да је све про шло. Ни кад ви ше и ниг де не ће ви ше не ће се 
об но ви ти оно што сте би ли ви. Ле по та ду ха и те ла. Ни кад ви ше ва ше ус хи ће ње. У ве че ри, 
за гр ље ни са сво јим же на ма, на сме ше ни на јед но дру го по ко ле ње. Са да су сви пу те ви пу сти 
вас, жуд ни вас, жед ни вас. Спа вај те и са њај те, до бри дру го ви, још у мом ср цу има ће те свој 
гроб“ (петровИћ 1977: 488). По след ње две стро фе пе сме Се ћа ње на мла дог се стри ћа го то во 
да су иден тич не: „Са да је све го то во. / Ни ка да ви ше и ни шта ви ше / Од ле по те те ла и ду ха 
што се у ва ма об зна ни ла. / Ни ка да ви ше на да / Да ћу сво је умор но ср це по ло жи ти у ва ше 
мла де ру ке / Да га по ко па те крај пу те ва ко ји ма про ла зи те / У ве че ри, за гље ни, са сво јим 
же на ма, на сме ше ни на / јед но да ље по ко ље ње. / Сад су пу те ви пу сти ја ћу оста ти сам и пуст... 
// Спа вај те и са њај те, / Спа вај те и са њај те, до бри дру го ви, / Још у ово ма ср цу не ко вре ме 
има ће те свој гроб“ (петровИћ 1974: 193).
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Ве ли ка син те за уда ље них исто риј ских и кул ту ро ло шких ис ку ста ва и 
зна ме ња уоч љи ва је и у за вр шни ци ро ма на, ка да Сте ван Па па-Ка тић у тре-
нут ку смр ти, на кон што га је по го дио за лу та ли ме так у шу ма ма Њу Хемп-
ши ра, има ви зи ју ста ро сло вен ског до ма у ко јем га че ка ју мр тви при ја те љи. 
Ста ри Сло ве ни „ри ђих ко са и пла вих очи ју“ (петровИћ 1977: 607) из ра ња ју 
у пеј за жу па сто рал не Аме ри ке. Уме сто Сте ва ног те ла ње го ва су пру га Ми-
ли ца ви ди „мр твог је ле на са див ним ви тим ро го ви ма, са вла жним очи ма и 
там ним но здр ва ма“ (петровИћ 1977: 608). У древ ној сло вен ској као и у већи ни 
европ ских ми то ло ги ја је лен је хтон ска жи во ти ња ко ја „од во ди ду ше умр лих, 
ко је и са ме мо гу има ти об лик је ле на, на дру ги свет“ (срејовИћ 2001: 23). 
Ме ђу тим, због сво јих ро го ва ко ји сва ке го ди не от па да ју да би иду ће го ди не 
по но во из ра сли ве ћи и сна жни ји, је лен „ује ди њу је на нај леп ши на чин смрт и 
по но во ра ђа ње, вас кр се ње и бе смрт ност“ (срејовИћ 2001: 15). Ова жи во ти ња 
не ма са мо култ ни са тус у сло вен ској не го и у ин ди јан ској ми то ло гији, ко ју је 
Раст ко, од до ла ска у Сје ди ње не Др жа ве, сту ди о зно про у ча вао. У инди јан ском 
ре зер ва ту Би лу и ње го вим при ја те ља ма до ма ћи ни су Зе ле ни Је лен и Бр зи 
Је лен. Пре ма ве ро ва њи ма, пле со ви ма и ко смо го ни ја ма се ве р но а ме рич ких 
ста ро се де ла ца је лен је у ве зи са ци клу си ма об на вља ња при ро де, плод но шћу 
и ста блом жи во та (alexander 1999: 55), сим бо ли ма ко ји су упи са ни у це ли-
ну Пе тро ви ће вог ро ма на. Ко нач но, бор ба је ле на и об ред не игре аме рич ких 
Ин ди ја на ца оста ће за бе ле жне и у Раст ко вим до ку мен тар ним фил мо ви ма.

У исто вре ме док је пи сао дру ги део ро ма на Дан ше сти, Раст ко Пе тро-
вић по чи ње да се ин те ре су је за из ра жај не мо гућ но сти још јед не умет но сти 
– фил ма. Од про ле ћа до ка сне је се ни 1939. го ди не сво јом ка ме ром сни мио 
је не ко ли ко крат ких, ама тер ских, до ку мен тар них фил мо ва у укуп ном тра-
ја њу од три де се так ми ну та. Ови сним ци сва ка ко има ју ве ћу до ку мен тар ну 
не го умет нич ку вред ност. Ме ђу тим, са ма чи ње ни ца да је њи хов ау тор ве ли ки 
књи жев ник, да је им зна чај. Они све до че о не ким Раст ко вим ин те ре со ва њи ма 
ко ја мо гу би ти ва жна за раз у ме ва ње ње го вих по зних књи жев них оства ре ња, 
али и о то ме ка ко је овај ства ра лац ви део и до жи вео Сје ди ње не Др жа ве кра-
јем три де се тих го ди на про шло га ве ка. Ко нач но, ови сним ци да ју из у зет ну 
мо гућ ност да Аме ри ку бу квал но по сма тра мо Раст ко вим очи ма и да по де-
ли мо ње го во оду ше вље ње ка ко том кул ту ром та ко и фил мом као до ку мен-
тар ним и умет нич ким ме ди јем.

У Му зе ју На де жде и Раст ка Пе тро ви ћа у Бе о гра ду чу ва ју се три филм-
ске тра ке, у бо ји и без зву ка, на ко ји ма су за пи си из ин ди јан ских ре зер ва та 
у Ро че сте ру, у др жа ви Њу јорк, и у Рич мон ду, у Вир џи ни ји, по том сце не 
ко је при ка зу ју Њу јорк и Чи ка го и, ко нач но, ка дро ви сни мље ни на по љи ма 
и у шу ма ма Вир џи ни је или Њу Хемп ши ра.6 

6 Раст ко ве фил мо ве от кри ла је и пред ста ви ла их јав но сти Рад ми ла Шу ља гић, ку стос 
Му зе ја На де жде и Раст ка Пе тро ви ћа, нај пре у еми си ји ТВ Бе о град Ка ме ром уме сто пе ра, 
де цем бра 1986, за тим, го ди ну да на ка сни је, на књи жев ној ве че ри у На род ном му зе ју у Бео-
гра ду и, по том, у тек сту При ча о фил му об ја вље ном у Књи жев ној ре чи (шУљаГИћ 1988: 6–7). 
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Од свог до ла ска у Аме ри ку Раст ко се ин те ре со вао за оби ча је, игре и пе сме 
аме рич ких Ин ди ја на ца о че му све до чи пре пи ска са Смит со ни јан ин сти ту-
том из Ва шинг то на, Ка те дром за ан тро по ло ги ју Ко лум би ја уни вер зи те та у 
Њу јор ку и Му зе јом умет но сти и на у ке у Ро че сте ру. У ње го вој би бли о те ци 
са чу ва не су књи ге и на уч не сту ди је о жи во ту Ин ди ја на ца, као и пло че на 
ко ји ма су сни мље не њи хо ве пе сме и му зи ка. Ка ко је до ла зио до те гра ђе, 
ви ди се, из ме ђу оста лог, из ње го вих до пи са упу ће них ком па ни ја ма ко је су 
из да ва ле грамофoнске пло че са тон ским за пи си ма ин ди јан ске му зи ке. Аме-
рич ка ра дио корпoрaција (RCA) мар та 1939. ну ди му ко лек ци ју пло ча на 
ко ји ма су сни мље не Ор ло ва пе сма, Пе сма змиј ске игре, Зов сун че вог из ла ска, 
Игра је ле на, Раз и гра на сто па ла и мно ге дру ге пе сме и игре аме рич ких ста-
ро се де ла ца (петровИћ 2003: 61–62). Као што је у сту ди ји Мла дић ство на
род ног ге ни ја (1924), ко ја је у исти мах и ан то ло ги ја на род них умо тво ри на, 
прет ход ни ца Од зла та ја бу ке Вас ка По пе, опи си вао и ту ма чио до до ле и игре 
ру са ља у се ли ма у око ли ни По жа рев ца, или као што је пи сао о ри ту ал ним 
игра ма африч ких до мо ро да ца, Раст ко је сво ја ан тро по ло шка и ет но граф ска 
ин те ре со ва ња у Аме ри ци по све тио жи во ту и тра ди ци ји Ин ди ја на ца. 

У про ле ће 1939. го ди не Пе тро вић је, на по зив Ар ту ра Пар ке ра, ди ректо-
ра Му зе ја у Ро че сте ру, по се тио ре зер ват То на ван га, на за па ду др жа ве Њу јорк, 
где жи ве пле ме на Се не ка и Ка ју га, и при су ство вао све ча но сти отва ра ња 
оп штин ске згра де. „У исто вре ме“, пи ше у Пар ке ро вом по зи ву, „мо гли би сте 
има ти сре ћу да ви ди те ви ше ин ди јан ских ма ни фе ста ци ја, укљу че них у про-
је кат ко јим овај на род ре ха би ли ту је сво је ста ре умет но сти“ (петровИћ 2003: 
54). Филм ском ка ме ром Раст ко је за бе ле жио све ча но сти ко је по чи њу ро де ом 
а на ста вља ју се ри ту ал ним пле со ви ма и ва шар ском за ба вом. Ин ди јан ски 
на род ни оби ча ји ов де су би ли при ла го ђе ни мо дер ним вре ме ни ма и у ве ли-
кој ме ри су све де ни на за ба ву и атрак ци ју ко ја је из гу би ла сво ју из вор ну, 
ма гиј ску осно ву. На по чет ку фил ма ви де се мла ди Ин ди јан ци об у че ни у 
кон вен ци о нал на гра ђан ска оде ла, кул тур но аси ми ло ва ни и ин те гри са ни у 
бе лу по пу ла ци ју. За по тре бе све ча но сти, „про јек та“, ка ко ве ли Пар кер, они ће 
на крат ко обу ћи тра ди ци о нал не но шње и са мо пер фор ма тив но, да кле ко-
сти ми ра њем и те а тра ли за ци јом, по твр ди ти свој из вор ни иден ти тет, од но сно 
то да су Дру ги. „У скла ду са Бар то вим схва та њем да по зи ра ње за фо то гра-
фи ју под ра зу ме ва пра вље ње не ког дру гог те ла ко је мо дел те ра да се уна пред 
пре о бра зи у вла сти ту сли ку, Ин ди јан ци то чи не са пу ном све шћу о функ ци-
ји ви зу ел не тран сфор ма ци је“ (sretenović 2003: 97). Ипак, чи ни се да Раст ко 
и у тим све ча но сти ма про на ла зи остат ке древ ног ко лек тив ног ис ку ства ко је 
је ус пе ло да оп ста не у са вре ме ном све ту. У тим филм ским за пи си ма от кри-
ва мо и не што до оно га што од ли ку је Пе тро ви ће ву про зу. То су ек ста за те ла, 
сла вље ње жи во та и мно штво па жљи во ода бра них ви зу ел них де та ља.

Не ко ли ко ме се ци ка сни је, у је сен 1939. го ди не, Раст ко је бо ра вио у Па-
му ки ре зер ва ту, ко ји се на ла зи уз исто и ме ну ре ку у бли зи ни Рич мон да, у 
Вир џи ни ји. Осно ван сре ди ном се дам на е стог ве ка (1658.), то је је дан од нај-
ста ри јих ин ди јан ских ре зер ва та у Сје ди ње ним Др жа ва ма (adair 2013). Управо 
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ту се од и гра ва рад ња по гла вља Xодочашће из ро ма на Дан ше сти. Ово је 
је дин ствен при мер да је дан ау тор исти про стор умет нич ки уоб ли чи у два 
ме ди ја – књи жев ном и филм ском. По зи ва ју ћи сво је при ја те ље да му се при-
дру же на пу то ва њу, Бил Го рон ка же: 

„Слу шај, Нен си, хај де мо не куд да ле ко одав де. Ја знам иза Рич мон-
да је дан ин ди јан ски ре зер ват где ће мо бар је дан дан лу та ти ли ва да ма и 
ло ви ти ри бу. Пли ва ће мо у ре ци са ин ди јан ском де цом. Ни кад у жи во ту 
ви ше не ћу да пи јем. Од са да ћу ло ви ти ри бу са Ин ди јан ци ма, ку па ти се 
у њи хо вој ре ци, игра ти са њи ма ву-ву. У ства ри, ово је њи хо ва зе мља и 
не ко за довoљство тре ба да им учи ни мо“ (петровИћ 1977: 474–475).

И у ро ма ну и у до ку мен тар ним фил мо ви ма Раст ко је ис ка зи вао ве ли ко 
по што ва ње и ди вље ње пре ма кул ту ри аме рич ких ста ро се де ла ца. Иа ко су 
Ин ди јан ци у то вре ме има ли од ре ђе ну ин сти ту ци о нал ну за шти ту, тврд ње 
да је Аме ри ка из вор но њи хо ва зе мља ко ју су европ ски до се ље ни ци на сил но 
оте ли, би ле су у Сје ди ње ним Др жа ва ма то га до ба го то во по пут је ре си. Мо-
гло би се за пра во ре ћи да је и по то ме Пе тро ви ћев Бил Гор дон прет ход ник 
ју накâ култ ног, ау то би о граф ски за сно ва ног, ро ма на Џе ка Ке ру а ка На пу ту 
(1957). Жу де ћи за сло бодним и ау те нич ним жи во том, Ке ру а ко ви ју на ци се 
оти ску ју на пу то ва ња дуж аме рич ког кон ти нен та, пу то ва ња ко ја ће у јед ном 
тре нут ку на зва ти упра во хо до ча шћи ма, от кри ва ју ћи раз ли чи та ис ку ства и 
об ли ке дру штве не мар ги не, од џез му зи ке до ин ди јан ске кул ту ре.7 Ри ту ал ни 
пле со ви ко је је Раст ко сни мио у Па му ки ре зер ва ту ни су би ли ко сти ми ра на 
пред ста ва за пу бли ку као они у Ро че сте ру. То су древ не об ред не игре по све-
ће не кул ту зе мље и плод но сти и оне су су штин ски и са став ни део жи во та 
ста ро се де ла ца, ко ји се пре ма Раст ку Пе тро ви ћу од но се као пре ма дра гом 
при ја те љу. Као и у Хо до ча шћу или крат ком ро ма ну Љу ди го во ре, у овом филм-
ском за пи су, ко ји има од ли ке ет но ло шког до ку мен тар ног фил ма, ви дљив је 
Раст ков хро но топ сре ће: јед но ста ван жи вот у при ро ди, пред је зе ра, раз го-
во ри са љу ди ма, је дин ство и хар мо ни ја из ме ђу чо ве ка и уни вер зу ма. 

Осим жи во та и оби ча ја Ин ди ја на ца, Раст ко је у сво јим крат ким фил-
мо ви ма за бе ле жио при зо ре из два аме рич ка гра да, Чи ка га и Њу јор ка. Ови 
фил мо ви су за ни мљи ви и због то га што у Раст ком ро ма ну не ма раз ви је них 
при зо ра и опи са град ског жи во та. У ле то 1939. у Чи ка гу је ка ме ром сни мио 
ка дро ве пла же на оба ли Ми чи ген ског је зе ра. Да кле, од чи та вог гра да па жњу 
му је при ву кла упра во ова при род на ле по та у ко јој љу ди, опу ште ни и об на-
же ни, ужи ва ју. Ови сним ци слич ни су до жи вља ју Чи ка га ко је је Пе тро вић 
по де лио са Ми ли цом Ра кић у пи сму из мар та 1936 го ди не:

7 Па жње је вред но и то да при по ве дач Ке ру а ко вог ро ма на са Пе тро ви ће вом по е ти ком 
де ли иден тич ну, у Фрој до вој пси хо на ли зи за сно ва ну, ви зи ју из гу бље ног ра ја ко ји је чо век 
до жи вео у мај чи ној утор би: „Је ди но за чим че зне мо за жи во та, што нас те ра да уз ди ше мо 
и је чи мо и про ла зи мо кроз слат ке муч ни не свих вр ста, то је се ћа ње на не ко из гу бље но 
бла жен ство, до жи вље но ве ро ват но у мај чи ној утро би, ко је се ре про ду ко ва ти мо же је ди но 
(ма да нам је мр ско да то при зна мо) у смр ти“ (kerUak2015: 169).
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„Је зе ро ко је ви дим кроз про зор пла ви се, не баш као за лив у На пу љу 
али као нај леп ше ду бро вач ко мо ре, и љу ди, и ау то мо би ли, и бул дин зи 
про те жу се од ус хи ће ња што је нај зад то пло, што же не нај зад има ју слам-
на те ше ши ре на гла ва ма и љу ди од мах бе ле ци пе ле. За ми сли те ка ко 
из гле да че ти ри ми ли о на љу ди свих на ро до сти пр вог да на про ле ћа“ (пе
тровИћ 2003: 229).

Сним ци љу ди ко ји се без бри жно за ба вља ју, сун ча ју и пли ва ју на ста ли 
су не по сред но пред по че так Дру гог свет ског ра та у Евро пи. Ме ђу тим, тај рат 
је, ле та 1939, од аме рич ког тла да ле ко. Ов де се при ме ћу је још је дан ва жан 
мо ме нат Пе тро ви ће вог до жи вља ја све та. Као што је на фо то гра фи ја ма ко је 
је снимаo у Афри ци, ове ко ве чио до мо ро це чи ја се те ла пре си ја ва ју на сун-
цу, та ко је и ов де ка ме ром сни мио љу де у иза зов ним по за ма, жељ не сун ца и 
ужи ва ња. Не што дру га чи ји су филм ски за пи си из Њу јор ка, али Раст ко је и 
ов де на шао спе ци фи чан угао по сма тра ња. У ме га ло по ли су ка кав је Њу јорк, 
Пе тро вић је оп чи њен су жи во том раз ли чи тих на ро да и кул ту ра на истом 
про сто ру. По ред при зо ра сва ко днев них де ша ва ња на ули ци, нај ви ше па жње 
до би ла је игра ве ли ког па пир ног зма ја на про сла ви Ки не ске Но ве го ди не у 
њу јор шкој Ки не ској че твр ти. Да кле, то је опет ка рак те ри стич но Раст ко во 
ин те ре со ва ње за древ не тра ди ци је ко је, у раз ли чи тим об ли ци ма, оп ста ју у 
мо дер но до ба. То је упра во онај Њу јор ку ко ји је Клод-Ле ви Строс тих го ди-
на до жи вео као ан тро по ло шки сан, због мно штва кул тур них, ре ли ги о зних 
и исто риј ских тра ди ци ја ко је оп ста ју јед не по ред дру гих, што тај град и 
да нас чи ни је дин стве ним. Сли чан сан у Њу јор ку и Аме ри ци про жи вља ва 
та да и Раст ко Пе тро вић.

По след њи сним ци по ти чу из но вем бра 1939. и на чи ње ни су ве ро ват но 
у шу ма ма Вир џи ни је или Њу Хемп ши ра. Раст ко сни ма ве ли чан стве ну је-
се њу при ро ду: шу ме, ре ке, по ља и, на кра ју, бор бу је ле на. Ови сним ци у 
ди рект ној су ве зи са до жи вља јем при ро де на за вр шним стра ни ца ма ро ма на 
Дан ше сти. Док хо да шу мом раз ми шља ју ћи о би о ло шким и ко смич ким 
за ко ни ма ве чи тог об на вља ња, Сте ва ну се чи ни да се вра тио у за ви чај:„Ко-
ра чао је да ље кроз шу му, бла гим ко са ма, из би ја ју ћи с ча са на час на чи сти-
не и на ла зе ћи се на бре го ви ма из над Са ве и Ду на ва, не где где се ње гов дух 
за чео, где се ево, дух јед ног но вог би ћа за чео“ (петровИћ 1977: 603). Раст ко 
Пе тро вић, као и ју на ци ње го вог ро ма на, во лео је ле по ту аме рич ке при ро де 
мо жда нај ви ше због то га што га је она се ћа ла на за ви чај не про сто ре у Срби-
ји. На за ви чај га сва ка ко ни су мо гли под се ћа ти ве ли ки гра до ви, али се за то 
у при ро ди пре пу штао лир ским и но стал гич ним тре ну ци ма, при сут ним 
ка ко у ње го вој про зи та ко и филм ским за пи си ма из то га до ба.

Крај Дру гог свет ског ра та и до ла зак у Ва шинг тон но вог ју го сло вен ског 
ам ба са до ра, Ста но ја Си мић, иза сла ни ка ко му ни стич ког ре жи ма, озна чио 
је крај Раст ко ве ди пло мат ске слу жбе. Ње го ва по зи ци ја у аме рич кој пре сто-
ни ци би ла је та да, у дру гој по ло ви ни че тр де се тих го ди на, слич на еми грант-
ској суд би ни Ми ло ша Цр њан ског у Лон до ну. Остав ши без по сла, Раст ко је 



832

по ку ша во да жи ви од књи жев ног ра да, али без ве ћег успе ха. Из то га до ба 
да ти ра ње го ва пре пи ска са Ал бер том Лор дом ко ји пре во ди пр ви део Да на 
ше стог на ен гле ски.8 Раст ко је имао пла но ве за но ве књи ге. У Кон гре сној 
би бли о те ци по чео је да са ку пља гра ђу о ро ма ну ко ји би се де ша вао у ре не-
сан сној Ита ли ји, о че му све до че ње го ви есе ји, об ја вље ни на ен гле ском је-
зи ку у па ри ском ча со пи су Ga zet te des Be a uxArts, „On the Cros sro ads of Two 
De sti ni es: Cor re gio and Mic hlan ge lo“ (1945) и „Qu e sti Schi a vo ni (Tho se Slavs)“ 
из 1947 го ди не. На ру ше ног здра вља и окру жен ма лим бро јем при ја те ља ко ји 
су га ма те ри јал но по ма га ли, Раст ко Пе тро вић умро је у пе десет пр вој годи-
ни од ср ча ног уда ра у Ва шинг то ну ав гу ста 1949. Са хра њен је по пра во слав-
ном оби ча ју на гро бљу Сте но ви ти по ток, у сен ци ве ли ког хра ста, под „ка ме-
ном пло чом, по ло же ном рав но ду шно / У тра ву, по сну и стро го под ши ша ну“, 
ка ко то ве ле, над Раст ко вим гро бом ис пе ва ни, сти хо ви Ива на В. Ла ли ћа 
(лалИћ 1997: 69). По сред ством Пе тро ви ће вог при ја те ља, фран цу ског ди пло-
ма те Ар нол да Ва пле ра, ру ко пис Да на ше стог сти ћи ће у Бе о град и би ти у 
це ли ни об ја вљен 1961. у ре дак ци ји Мар ка Ри сти ћа и Ми ла на Де дин ца.9 
По смрт ни оста ци Раст ка Пе тро ви ћа пре не ти су Ср би ју ју на 1986. и по ло же ни 
у по ро дич ну гроб ни цу на Но вом гро бљу у Бе о гра ду, уз при су ство број них 
књи жев ни ка и по што ва ла ца. 

Тек што је сти гао у но ви свет, Раст ко је, у пи сму Мар ку Ри сти ћу, окто-
бра 1936, из ра зио на ду да ће се уско ро по но во ви де ти са сво јим при ја те љи ма 
и до жи ве ти сре ћу за јед нич ког раз го во ра као из у зет ног ду хов ног ис пу ње ња:

„Ја знам са мо да сам во лео жи вот, а шта сам под тим жи во том звао 
со бом и уко ли ко сам том љу ба вљу био бо љи, не знам. Не сма трам чак, 
и то је још ту жни је од све га да сам мо гао на ћи бо љи пут, и за то ми оста-
је као рет ка, као мо жда је ди на, ску по це ност да ћу се са то бом и са оста-
лим сво јим при ја те љи ма сре та ти опет и го во ри ти са ва ма уз бу ђе њем 
ко је у ства ри не ће ни пред ста вља ти ме не али ће ме увек ис пу ња ва ти 
сре ћом“ (петровИћ 2003: 41–42).

Суд би на му је, као и Сте ва ну Па па-Ка ти ћу у ро ма ну Дан ше сти, од ре-
ди ла у Аме ри ци дру га чи ји крај.

8 Ру ко пис тог пре во да чу ва се у Ле га ту Мар ка Ри сти ћа у Срп ској ака де ми ји на у ка и 
умет но сти. У по след ње вре ме би ло је не ко ли ко по ку ша ја, и у Ср би ји и у Аме ри ци, да се овај 
пре вод об ја ви, али, за са да, без успе ха.

9 Ра до ван По по вић об ја вио је 2005. го ди не у Ле то пи су Ма ти це срп ске Ва пле ро ву 
пре пи ску са Мар ком Ри сти ћем и Љу би цом Лу ко вић, Раст ко вом се стром. На осно ви тих 
пи са ма, до ко јих је до шао љу ба зно шћу Ни кол Ма рић, удо ви це Сре те на Ма ри ћа, ви ди се 
ко ли ко је пут Раст ко вог ру ко пи са до из да ва ча био вр ло сло жен (поповИћ 2005). 
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Pre drag Ž. Pe tro vić

RAST KO PE TRO VIC AND THE AME RI CAN CUL TU RE

S u m m a r y

As many ot her Ser bian wri ters from the be gin ning of the last cen tury, Rast ko Pe tro vic 
was al so a di plo mat. Af ter spen ding se ve ral years in Yugo sla vian em bassy in Ro me, in 
No vem ber 1935. Rast ko ca me to Uni ted Sta tes, whe re he wor ked in con su la tes in Chi ca go 
and New York, and then in the em bassy in Was hing ton, whe re he was Char ge d’Af fa i res. 
Rast ko Pe tro vic con ti nu es to bu ild his li te rary opus and ar ti stic in te rests in Ame ri ca. His 
most sig ni fi cant work was the se cond vo lu me of his no vel Day sixth. Main cha rac ter of 
the no vel Mi gra ti ons by Mi losh Cr njan ski, Vuk Isa ko vich, dre ams of the mag ni fi cent 
rus sian step pes thro ugh which he will ri de hor ses and li ve a free and aut hen tic li fe. The 
he ro of Rast ko Pe tro vic’s no vel finds such hap pi ness in land-sca pes of Ame ri ca, far away 
from war torn Eu ro pe. Whi le wri ting the se cond part of the no vel Day sixth, Rast ko Pe tro vic 
beg gins to show gre at in te rest in ex pres si ve pos si bi li ti es of anot her art form – mo vie. From 
spring to la te au tumn of 1939, Rast ko ma de se ve ral short ama te ur do cu men tary films 
with his ca me ra. The va lue of this fo o ta ge is do cu men tary rat her than ar ti stic. Ho we ver, 
the fact that the ir aut hor is a gre at wri ter, cer ta inly adds to the ir im por tan ce. The se films 
re pre sent so me of Rast ko’s in te rests that are im por tant for un der stan ding his li te rary 
opus. Sin ce his ar ri val to Ame ri ca, Rast ko be ca me in te re sted in cu stoms, dan ces and 
songs of Na ti ve Ame ri cans. Just li ke be fo re, when he wro te abo ut folk cu stoms of ea stern 
and we stern Ser bia and abo ut ri tual dan ces of Afri can na ti ves, in Ame ri ca Rast ko di rec ted 
his in te rests to studying li fe and tra di ti ons of Na ti ve Ame ri cans.
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